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Revista politică.
Sibiiu, în 18 Iulie.

Contele Zichy, faimosul secre
tarii! de stat al Ungariei și amicul 
ministrului-president Tisza în urma 
urmelor ’și-a dat dimisiunea. Dacă 
guvernul unguresc ar fi silit pe Zichy 
mai în grabă la demisionare, poate 
că eșia din toată afera nepătat, dar 
acum după ce Coloman Tisza a ținut 
spatele la loviturile îndreptate în pri
ma linie cătră secretariul seu de stat, 
demisionarea acestuia este cam târzie. 
„Pester Lloyd“ anunță demisionarea 
despre care vorbim în următoriul mod: 
„în ^iua, când a apărut comunicatul 
guvernului în incidentul secretariului de 
stat Zichy, noi am pus întrebarea, că 
oare fi va mulțămit domnul secretariu 
de stat pentru sine însuși prin comu
nicatul guvernului și că nu va simți 
el trebuința a întreprinde independent 
de măsurile guvernului aceea, ce ar pute 
contribui la terminarea grabnică a 
causei. Precum aflăm, contele Victor 
Zichy s’a hotârît la un astfel de pas.“

„Secretariul de stat a rugat prin 
o scrisoare motivată pe presidentul 
partidei dietale liberale, d. Pavel Szon- 
tagh, a compune un tribunal de o- 
noare din deputați fără privire la 
partide. Totodată contele Zichy a pe- 
tiționat la ministeriul de interne pen
tru suspendarea dela oficiul unui se
cretariu de stat. Ministrul Tisza a așter
nut cererea de dimisiune Maiest. Sale.“

Eri a fost tocmai anul de când 
trupele austriace au pus piciorul pe 
pământ bosniac. Și chiar acum se vor
besce că în timp foarte scurt au să 
între trupele noastre în sangiacul Novi- 
Bazar. Deși guvernul desmințesce a- 
ceste sciri, faptele înse nu sunt pe par
tea desmințirilor guvernamentale. Hus- 
n i- p a ș a, plenipotențiatul militar tur
cesc și unul din cei mai capabili ofi- 
ceri din statul maior ai armatei tur
cesci a sosit la Seraievo. El va dis
cuta cu comandantul austriac detai- 
lurile marșului și va însoți ca conduce- 
toriu corpul austriac.

FOIȚA.
Gura satului.

Novelă.*) 

(încheiere.)

„Nu se poate Miroane! ^Lise ea 
cu glas limpede. Mai bine mor.

__ Tu vrei adecă să te măriți! 
strigă Miron.

„Nuvreau Miroane! respunseMarta 
ridicând capul. Mai bine mor.

picând aceste cuvinte, ea îl privi 
câtva timp dusă, ochii earăși j se um
plură de lacrămi, apoi deschiZându’și 
brațele se aruncă desnădejduită și’i cu
prinse trupul.

Ucide-’me, Miroane! fă ce vrei 
cu mine! Zise ea. Mie nu’mi mai 
pUSă. . UT X .

__ Cât ești de frumoasa, Marto! 
dise el gânditor, apucendu’i capul 
cu amândoaue mânile apropnndul și 
depărtându’l earăși dela sine.

Deputațiunea regnicolară 
a dietei croatice â terminat dis- 
cuțiunea despre nunțiul ce are a se 
trimite Ungariei și’l va transpune în 
curend deputațiunei unguresci. Cuprin
sul acestui nunțiu nu va surprinde pe 
nimeni, mai puțin în Pesta, căci este 
astfel compus, încât Ungaria ’l poate 
primi fără schimbare. El culminează 
în pretensiunea, că proporția cuotei 
de pănă acum să se susține neschimbată, 
adecă 45 procente din toate veni
turile directe și indirecte ale țerei. 
Croația le poate folosi pentru aco
perirea trebuințelor ale administra
ției autonome, ear celelalte 55 pro
cente are a le administra la cassa de 
stat comună pentru cheltuelile co
mune. Mai departe nunțiul pretinde, 
ca veniturile de pănă acum din gra
nițele militare — cari Ungaria $ice că 
nu compet Croației — să se socotească 
și în viitoriu în favorul Croației. Punc
tul cel din urmă va fi singurul, care 
dă prilegiu la discuțiuni între depu
tațiunea regnicolară ungurească și croa- 
tică, înse Ungurii probabil vor ceda în 
acest punct, de oarece suma despre 
care e vorba (110,502 floreni) este re
lativ mică. Afară de aceste nunțiul a- 
tinge toate cestiunile nehotărîte între 

Ol uayta • wciJuiwa granitul? 
cestiunea Fiumei și a Dalmației, pre
tinzând încorporarea numitelor terito
rii, vorbesce și despre autonomia fi- 
nanțiară a Croației — dar toate ace
ste se fac numai într’un stil acade
mic; despre o pretensiune formulată 
precis nici pomeneală nu este.

Deși camerile României sunt 
prorogate, deși deslegarea cestiunei 
Evreilor prin urmare n’a putut îna
inta cu nici un pas, totuși foile evre- 
esci de diferite limbi nu înceată a’și 
continua invectivele asupra României, 
în fruntea acestor Ziare se aAă ca 
totde-auna „Pester Lloyd“. Acest Ziar 
a scornit faima, cu • totul nebasată, 
sau a primit de bani buni scornitura 
altei foi evreesci, că în România s’a 
început la mandatul guvernului per-

Deodată el se îndrepta aspru și 
Zise hotărit.

— Vino cu mine, Marto! 
„Unde? îl întrebă ea spăriată.
— Vino! Z^8e earăși, apoi a- 

pucâ mâna ei și merse cu ea afară din 
pădure și drept spre bălciu.

— Unde e tatei-teu? întrebă el. 
Marta își scoate mâna din a lui. 
„Sciu ce vrei Miroane! Z’se ea- 

Fă! Dar apoi nu me mai depărtez de 
la tine. Vino!

Ei plecară drept spre carpenul, 
sub care Mihu, Pintea, Safta și soția 
lui Pintea așteptau cuprinși de vie în- 
grigire pe Manea și pe Mitrea, ce se 
duseră să caute pe Marta. •

„Eacă-tă-o! strigă Safta, când o 
veZu cu flăceul înalt, peptos și bălan.

„Miron! își Z’se ea ca fre^a 
din vis și remase recită de puteri.

Mihu tăcu câțiva pași înainte, a- 
poi se opri și așteptă turburat.

Era flăceul de la câmpie, cu care 
vorbise și nu înțelegea cum el ajunge 
a fi împreună cu Marta.

Marta se apropie ținendu’și tru
pul drept. Fața’i era albă ca varul, 

| dar liniștită și așeZată.

secuțiuni de Evrei ca la anul 1869. 
Este cu totul Incompatibil cu posiția 
unui Ziar ca „Pester Lloyd“, ca să se 
folosească de astfel de mijloace pen
tru de-a face opiniune publică.

Acte din România.
Fiind fasa politică, prin’ care a 

trecut România în Z^ele aceste, de 
mare însemnătate, și fiind deslegarea 
cestiunei Evreilor o cestiune de viață 
pentru frații noștri de dincolo de Car- 
pați, dăm loc tecstului unor acte re
lative la evenimentele politice ce s’au 
petrecut de curend la Bucuresci.

1. Adresa consiliului de miniștri 
cătră AL S. R. Domnitoriul prin care 
își motivează dimisiunea:

Prea Înălțate Doamne! Comitetul de
legatilor, ales de adunarea legiuitoare pen
tru esaminarea proiectului de revisuire a 
art. 7 din constituțiune, a fost luat în ma
ioritatea sa dintre membrii oposițiunei.

„Discuțiunile urmate în sinul acestui 
comitet și votul care le-a terminat, ne au 
dat convingerea că această maioritate era 
adevărata espresiune a opiniunilor emise în 
această privință de oposițiune, și că maio
ritatea parlamentară în sînul camerei era 
în realitate denlasată. .. - .... ,rentru reguîarea unor cestiuni atat de 
grele ca acele ce camerele de revisuire sânt 
chiemate ale resolva, guvernul nu ar ave pu
terea și autoritatea necesară, decât atunci 
când s’ar bucura de încrederea nu numai 
a maiorităților necesare chiar în timpuri 
normale, dară însăși a mai unanimității cor
purilor legiuitoare.

în fața dar a acestei situațiuni, mini
steriul creZend de a sa datorie de a se re
trage, avem onoarea Prea înălțate doamne, 
a depune demisiunea noastră în mânile Al
teței Voastre Regale și a vă ruga, să bine
voiți a primi și cu această ocasiune espre- 
siunea profundului nostru devotament.

Sântem, cu cel mai profund respect, 
Prea înălțate Doamne, 

Ai Măriei Voastre Regale
Prea plecați și prea supuși servitori.

Președintele consiliului miniștrilor și

„Tată! eaca Miron! Zise ea.
Miron remase cu ochii la păment 

înaintea bătrânului încărunțit.
— Foarte bine! foarte bine! grăi 

Mihu, frecându’și mânile nedumerit și 
privind mereu când la Marta, când la 
Miron, când la Safta ce grăbise în
spăimântată la dânșii, când earăși la 
Pintea ce sta câțiva pași în dosul lui 
la dreapta. Ar fi dorit să mai Zică 
cineva ceva, dar nimeni nu găsia cu
vântul.

„Nene Mihule ! Zise în sfârșit Miron 
sci că’ți iubesc fata și o cer de ne
vastă ....

— Cum așa ? grăi Mihu spăriat. 
Miron? oierul, ce s’a dus în lume?.. 
0 ceri de nevastă? Cum așa? Marta e 
logodită.

„Taică! Zise Marta. Nu Zi®0 că 
vrei, dacă nu vrei; dar să scii că mi 
dai moartea sau viața.

„Mihule! îi Zise aP°j Saffca' .Nu 
scii tu ce-am suferit noi în doi ani de 
Zile ?

Mihu sta în mijlocul lor și nu putea 
găsi nici un cuvent.

Pintea se apropia de densul, îi 
puse mâna pe umăr și grăi cumpătat. 

ministru de interne, I. C. Brătianu; mi
nistrul finanțelor, D. Sturdza; ministrul 
afacerilor străine, I. Câmpineanu; mi
nistrul justiției Eug. Stătescu; ministrul 
lucrărilor publice, M. Pherekydi; minis
trul cultelor și al instrucțiunii publice, G. 
Cantilli; ministrul de resbel N. Da- 
bija.

2. Raportul consiliului miniștrilor 
cătră M. S. R. Domnitoriul prin care 
se propune prorogarea camerilor:

Prea Înălțate Doamne! înainte de a 
se putâ termina revisuirea art. 7 din con- 
stituțiune de cătră adunările de revisiure, 
fostul guvern ’și-a dat demisiunea, pe care, 
Măria Voastră Regală ați binevoit a o 
primi.

Noii miniștri, cari fac parte din actu
alul ministeriu, nu pot, îndată după numi
rea lor, să între în discuțiune și să se pro
nunțe imediat, într’o cestiune atât de mare 
și de complecsâ ca aceea a revisuirei art. 7 
din constituțiune.

Le trebuie un timp oare care pentru 
studiul lucrărilor ce adunările au făcut pănă 
acum în această cestiune, au nevoie de oare
care reflecțiune, trebuie să ia cunoscință cu 
amenuntul și consciințios de toate actele 
esistente, precum si de toate fasele ce a 
de altă parte, noii miniștri mai pot avd tre
buință să adune diferite alte materialuri sau 
elemente, cu care ei să poată esplica și șus- 
ține, atât în întrul țerei cât și afară din țară, 
Soluțiunea de care s’a vorbit în programa 
ministerială, adecă modul cel mai practic și 
mai posibil de a revisui art. 7 din constitu- 
țiune, în conformitate cu tratatul din Berlin 
și totdeodată fără a vătema interesele cele 
mai vitale ale țerei.

Este dar o necesitate, impusă de forța 
și natura chiar a lucrărilor, ca să se amâne, 
pentru un scurt timp, sesiunea estra-ordi- 
nară a adunărilor.

în acest interval de amânare, guver
nul Măriei Tale mai este încă în drept a 
spera că puterile semnatare tratatului din 
Berlin se vor convinge și mai bine, atât de 
buna credință și de lealitatea, cu care po
porul român voiesce să se conforme acelui

— Vere Mihule nu te dai după 
vorbele muerilor și bine faci. Marta 
e logodită și chiar dacă e vorba, o lo
godnă nu se strică așa ca din senin. 
Nu poți să te faci de rușinea târgului.

Mihu făcu un pas la dreapta, se 
întorse spre Pintea și ridicând fruntea 
îi privi în față, stete câtva timp în 
luptă cu sine, apoi îi Zise cu hotărire 
desnădejduită :

„Ei! Mă fac! Mă fac de rușinea 
târgului! Me fac de rușinea lumii! 
Mie, urmă el aprins, mie nu’mi mai 
poruncesce nimeni pe fața pământului. 
Eu sciu cât amar am răbdat!

Grăind aceste, el se duse la Miron 
îi apuca mâna și’i Zise cu căldură:

— Nepoate! eartă-me.
Miron simți că ochii i se umplură 

de lacrimi. El ridică mâna bătrânului 
și o atinse cu fruntea.

* * *
„N’am spus eu, că așa are să vie“ 

Zise Floarea lui Ciucur, când veZu că 
nunta satului se face.

I. Slavici. 



tratat, cât și de realele și gravele dificultăți 
economice și naționale, ce incungitiră, în 
întrul ț^rei, revisuirea art. 7, și de care 
înaltele puteri pot să voiască a ne Jind so
coteala.

Pe de altă parte credem asemenea că, 
prin îndatoririle ce noul guvern a luat asu- 
pră’și în programa sa și prin declarațiunile 
sale, atât de franc formulate, spiritele din 
întru, astăzi atât de aprinse, se vor calma 
și vor aștepta, cu mai multă paciență și 
încredere, resolvarea unei cestiuni care se 
leagă și cu esigențe esterioare.

Sperăm dară că, atât afară cât și în 
întru, se va ține samă de necesitatea și uti
litatea unei asemene amenări.

Ve rugăm, Prea înălțate doamne, ca în 
virtutea art. 95 din constituțiune, să bine- ; 
vdiți a aproba alăturatul mesagiu, prin care 
sesiunea estraordinară a adunărilor legiui
toare este amânată pentru o lună cu înce
pere de astăzi.

Sântem, cu cel mai profund respect 
Prea înălțate Doamne, 
Ai Măriei Voastre Regale

Prea plecați și prea supuși servitori. 
Miniștri secretari de stat;

1. C. Brătianu, M. Cogălniceanu, N. 
Crețulescu, B. Boereseu, colonelul D. Lecca, 
Anastasie Stolojăn.

11 Iulie 1879.
3. Mesagiul domnesc prin care se 

proroagă camerile.
Domnilor senatori, domnilor deputați 1 

Revisuirea art. 7 din constituțiune preocupă 
România întreagă; ea trebuie a preocupa 
încă mai mult pe guvern.

Spre a cunoasce fasele prin care a- 
ceastă cestiune a trecut atât în afară cât 
și în întru, noii mei miniștri au dar trebu
ință de un oare-care timp. D-voastră ase
menea, cunoscând acum mai de aproape 
dificultățile ce încungioara cestiunea, sim
țiți negreșit necesitetea de ave pune în noue 
comunicațiuni cu alegătorii d-voastre, cu 
țara, și aceasta înainte de a procede la re- 
solvarea definitivă a cestiunii. în acest in— 
hosmiițr-wariTOl 
națiunii de a admite în legislațiunea sa prin
cipiul proclamat de art. 44 din tratatul de 
Berlin, dar totdeodată și îngrigirile ei, și 
marea datorie ce avem de a garanta și in- * 
teresele naționale și economice, care trebuie 
să fie sacre pentru ori-ce stat, pentru ori ce 
popor.

în urma raportului consiliului Meu de 
miniștri sub Nr. 441, si pe puterea art. 95 
din Constituțiune, Eu dar amân sesiunea 
estraordinară a camerilor pe termin de o 
lună, cu începere de astăzi.

Dat în Bucuresci la 11 Iulie 1879.
CAROL.

Președ. consiliului minist., 1. C. Brătianu.

Gestiunea evreiască în România,
(încheiere').

„Congresul din Berlin, țlice cu 
tot dreptul d. Dr. Bluntschli, în capi
tolul IV și cel din urmă al opiniunii 
sale juridice, nu s’a pronunțat în a- 
menunt asupra formei prin care Ro
mânia va ave să îndeplinească con- 
dițiunea recunoascerei independenței 
sale."

D-sa e de părere: „Că congre
sul nu voia să facă aceasta pentru 
motivul că e treaba României de-a 
găsi calea ce duce la țintă și de-a 
aștepta încrederea că a înlăturat pe 
deplin și cu sinceritate deosebirea de 
religiune ca condițiune pentru capa
citatea drepturilor civile și politice 
și că a recunoscut fără nici o reservă 
deplina libertate religioasă. Numai a- 
tunci puterile vor recunosce România 
ca stat civilisat independent."

Autorul opiniunei juridice pare a 
presupune că guvernului român îi va 
lipsi buna voință de-a respunde la 
cerințele art. 44 al tratatului dela 
Berlin și, pe cât timp nu va respunde 
statele civilsate europene nu vor re- 
cunoasce independența României. După 
această părere, Rusia, Austro-Ungaria, 
Suedia și Danemarca, de esemplu, care 

au recunoscut deja independența Ro
mâniei prin trimiterea de misiuni di
plomatice la Bucuresci, nu ar apar
ține la statele civilisate ale d-lui Dr. 
Bluntschli.

De-altmintrelea toate aceste nu 
au nimic a face cu modul de pro- 
cedere al guvernului român. El, chiar 
înainte de întrunirea congresului dela 
Berlin, urmând în conformitate cu in
teresele desvoltării țerei o direcțiune 
liberală, ba, după părerea fiarelor 
oficioase rusesci și germane, încă prea 
liberală, a desvoltat egalitatea politică 
și religioasă pe terenul de drept care 
pănă la emanciparea de supt Ruși era" 
foarte înapoiată în privința creștinilor 
ne-ortodocși glebae adscriptio într’un 
mod care face să dispară și cele mai 
mici bănueli în privința lui. El ți
nând samă de interesele vitale ale 
întregei poporațiuni, va sci să des- 
voalte și de-acî înainte principiul 
neatârnărei drepturilor politice de 
credințele religioase, nu pentru ‘că 
acel principiu ar fi înrădăcinat deja 
în carnea și sângele celorlalte po
poare europene, și astfel ar fi trecut 
ca dogmă în dreptul ginților modern 
căci acea dogmă nu o găsim nici în 
desbaterile congresului, nici aiurea, 
de cât numai la catedra pentru drep
tul ginților dela Heidelberg ci pentru 
că el însuși e convins de foloasele 
morale și mater’ale ce pot resulta din 
acel principiu pentru întreg poporul 
seu. în nici o țară din Europa presa 
nu are atâta libertate, și nicăiri în 
lume cei ce s’ar crede apăsați nu au 
atât de nemărginită libertate de-a se 
plânge în public, ca în România.

De odată cu luarea în posesiune 
a Dobrogei, egalitatea politică a po- 
poiațiunei ne-creștine cu a poporați- 
unei creștine a găsit în proclamațiu- 
nea principelui Carol o espresiune 
necondiționată. Noi nu suntem dar 
de părere că guvernele europene . ar 
ceia ce privesce egalitatea de drepturi 
fără deosebire de religiune, guvernul 
român s’ar lăsa să fie întrecut de 
vre-unul din acele guverne, fie chiar 
al Germaniei, al Franciei sau al Italiei.

Ce e drept, aceste guverne par 
a întârzia încă recunoascerea inde
pendenței ; dar în acest cas ne punem 
întrebarea dacă la ele neatârnarea 
drepturilor politice de credințele re
ligioase se aplică în adevăr necondi
ționat in practică, și dacă nu e astfel 
atunci ar fi oare un act de dreptate 
a cere numai dela România aplicarea 
în modul cel mai absolut?

Guvernele europene sciu prea bine 
că nu e o ficțiune arbitrară dacă gu
vernul român se pune de-a primi ipso 
jure ca cetățean al seu pe tot Evreul 
aruncat din consulate și, în genere 
pe tot străinul șters din registrele 
consulatelor ca om netrebnic. Apoi 
cum s’ar pute chiar pretinde ca un 
stat să se supună disposițiunilor altor 
state, în privința acelor persoane care 
stau afară din jurisdicțiunea lui și 
care, nici în statul în care trăesc, nici 
în al aceluia ai cărui sudiți sunt, nu 
împlinesc nici un fel de îndatoriri 
cetățenesci, ci pur și simplu, plătind 
o tacsă de ocrotire de 1 galbin și 
2 sfanți, se rescumperă dela toate a- 
cele îndatoriri?

De aceea, noi găsim foarte potri
vită, nu numai cu împregiurările reale 
ci și cu cele mai elementare principii 
de drept, convingerea esprimată în 
mesagiul principelui Carol la deschi
derea camerelor de revisuire, că con
gresul din Berlin nu putea cugeta a 
impune țerei o soluțiune absolută, 
contrarie intereselor sale celor mai 
vitale și tocmai aceasta o reclamă dl 
Dr. Bluntschli în opiniunea sa juri
dică. Prin urmare, congresul n’a im
pus guvernului și țerei românesci 
forma și modul regulării și 
aplicării în detaliu a marelui 
principiu ca nimeni să nu fie în

lăturat dela folasința și esercițiul u- 
nui drept pentru causa de religiune.

Mesagiul a dovedit cu adevăruri 
istorice că națiunea română n’a fost 
nici odată animată de spirit de into
leranță religioasă și că din contră, a 
fost adesea victima ospitalității sale, 
pe care a împins-o pănă la nepreve- 
dere. Apoi, cinp nu scie că, în Ro
mânia, esistă diferite secte religioase 
dintre cari unele se închină la obi
ceiuri imorale, precum de esemplu 
Lipovenii, cari, după ce au fost goniți 
din Rusia, s’au strecurat în țară, pu- 
nendu-se sub protecțiunea altor con
suli ?

Cu ocasiunea desbaterilor în ca
merile române, de sigur se va lămuri 
și discuta tot ce s’a țlis aici pentru 
lămurirea împregiurărilor esistente față 
cu opiniunea d-lui Dr. Bluntschi și, 
cu toate că Europa nu prea e de
prinsă a trata cu bună-voință și drep
tate națiunea și guvernul român, to
tuși ea nu va fi în stare să ridice 
pretensiuni a căror realisare ar în- 
timpina greutăți chiar în drepturile 
de suveranitate statornicite de ea în
săși.

Cu chipul acesta credem a fi sta
bilit trei lucruri față cu opiniunea 
juridică a d-lui Dr. Bluntschli.

1. Că neatârnarea drepturilor po
litice și civile de credințele religioase 
înfățișată de d. Dr. Bluntschli ca po
stulat al dreptului ginților și ca con
dițiune de esistență și de admitere în 
familia statelor europene, n’a fost în 
mod absolut și generalmente recunos
cută nici chiar de. congresul din Ber
lin. încercările de-a se aplica aceasta 
în mod absolut într’un stat slab, unde 
condițiunile pentru această aplicare 
sunt dintre cele mai nefavorabile, pe 
când statele puternice nu admit o 
vorbă asupra acestui punct al suvera
nității lor, dovedesc naufragiul ce a 
îndurat cu acea ocasiune solemnă
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care d-sa ’I-ar pretinde că ar fi al 
dreptului ginților.

2. Că intereselor umanitare nu 
li se face nici un serviț în acel stat 
în care neatârnarea drepturilor poli
tice și civile se înfățișează ca o ab
solută pretensiune și se împune ca un 
principiu absolut din partea străină- 
tăței.

3. Că e cutezător, ca să nu ne 
servim de o espresiune mai aspră, a 
ficsa regule pentru viața unui stat 
din nesce principii abstracte, de ale 
căror relațiuni concrete cel ce le-a 
ficsat abia pare a ave idee.

Aici publicistul dela „Augsburger 
Allgemeine Zeitung11, indicând in pu
ține cuvinte mijlocul pentru asimila
rea Evreilor, termină astfel:

Nu ne îndoim că guvernul ro
mân cu înțelepciunea și moderațiunea 
ce a dovedit în totdeauna, va găsi și 
acum calea adevărată pentru a trece 
preste greutățile ce ’i-a pregătit art. 
44 al tratatului dela Berlin, și că nu 
va lăsa să treacă ocasiunea binevenită 
spre a scăpa de „cercul vițios" în 
care Europa întreagă ține însghebată 
oii-ce reformă a justiției, acel „cerc 
vițios" a cărui înlăturare am arătat-o, 
in capitolele anterioare, ca condițiune 
primordială pentru îmbunătățirea stă
rilor de drept a Românilor, și astfel 
și a Evreilor.

Academia română.
Sesiune estraordinară.

Proces-verhal Nr. 24.
Ședința din 20 Iunie 1879.

Membrii presenți: D-nii Alecsan- 
dri Vasilie, Aurelian Petre S., Babeș Vin- 
cențiu, Bariț George, Caragiani loan, 
Fălcoian Ștefan, Ghica loan, Hașdeu 
Bogdan P., Hodoș losif, Laurian August 
Tr., Maniu Vasilie, Odobescu Alecsan
dru, Chintescu Nicolae, Roman Alecsan- 1

dru, Sion George, Stefănescu Gri- 
gbrie, Ureche Vasile A.

Președinte, loan Ghica.
Ședința se deschide la 9 oare a. m.
După lectura și verificarea pro

cesului verbal al ședinței presente, 
se comunică raportul comisiunei, nu- 
numită pentru cercetarea reclamați- 
unei epitropiei bisericei Sf. Vineri care 
conchide că: „făcend abstracțiuni dela 
regulamentul epitropiilor, asupra a- 
plicărei căruia în cașul de față poate 
fi contestare" totuși opinează a i se 
da pe anul curent 3000 lei, sub titlu 
de cheltueli de administrațiune. A- 
dunarea, consultată, admite conclusi- 
unile raportului, recomândă comisiunei 
fiinanciare a ave în vedere să se înscrie 
în budgetul Academiei această sumă.

• La ordinea idilei partea din ra
portul comisiunei asupra lucrărilor 
delegațiunei relativă la tipărirea psal
tire! lui Coreni.

D. Ghica aduce aminte adunărei 
ceea ce s’a pus și în raportul delega
țiunei că pentru întreprinderea acestei 
lucrări se află în cassa delegațiunei o 
sumă de 1,500 pănă la 2,000 lei, adunați 
de D lui ca oferte de la persoanele 
cari au manifestat dorința de a vede 
opera tipărită în modul propus de D. 
Hașdeu.

D. Hașdeu, ascultând pasagiul re
lativ al raportului, țlice că nu este e- 
sactă afirmațiunea că lucrarea nu s’a 
început. La tipografia D-lui Socec se 
poate constata, că s’au lucrat clișeuri 
pentru mai multe coaie, ear tipărirea 
s’a întârziat, ântâiu pentru că tipo
grafia a trebuit să comandeze din stră
inătate unele caractere cirilice, care nu 
le poseda, și al doilea pentru că avend 
necesitate spre completarea notelor 
sale, de o copie de pe psaltirea curat 
slavonă a lui Coreni, care se află în 
museul din Praga, a însărcinat pe ci
neva ca să’i tragă aceea copie. După 
aceasta D-lui adoage că comisiunea 
s’a prea precipitat cu spaima despre 
costul acestei lucrări. Aceasta a fost 
prevețlută la început, și când s’a con
sultat delegațiunea cu membrrii veniți 
la Academie, în țliua de 18 Ianuarie 
și s’a decis a esecuta nu s’a cerut a se 
da din fondul budgetar destinat pentru 
adunare de materiale lecsicografice, de 
cât 2,000 lei pe an; după care pri- 
mindu se și idea combinată de a se 
deschide subscripție ni aceste au și 
început a curge. Astăzi crede că nu 
are necesitatate a cere mai mult de 
cât aceea ce s’a avisat în ședința con
sultativă de la 18 Ianuarie.

D. Sion cere a se stabili dacă as- 
tă^i rectificarea raportului comisiunei 
despre esactitatea faptelor, sau dacă să 
deschide discuțiunea asupra lucrărei 
D-lui Hașdeu.

D. președinte, consultând adunarea 
। D. Maniu țlice că cestiunea este elu

cidată și că nu va trebui multă dis
cuțiune spre a se pute lua decisiunea.

D. Bariț țlice că afacerea i se 
pare mai* mult financiară și de aceea e 
de părere a se suspenda decisiunea, 
pănă se va consulta bine starea fon
durilor.

D. Maniu depune propunerea ur
mătoare :

Academia aproabă modul în care 
s’a decis și s’a început publicarea 
psaltirei lui Coreni, fără ca să easă 
totuși din previsiunile budgetare or
dinare."

D. Odobescu nu admite a se a- 
mâna, pre cât timp crede că aduna
rea e destul de convinsă că publicarea 
acestui op care este prima carte ro
mânească și o relicuie prețioasă a na
ționalităței noastre, trebue -să se ti
părească în condițiunile propuse; mai 
ales că aceasta nu cere depășirea fon
durilor, și are perspectiva a se înlesni 
cu ofertele particulare.

D. Hașdeu dice că se înșală acei 
ce țlic că cheltuiala este esorbitantă 
să se aibă în vedere că în această pu- 
bheațiune o să se reproducă alte șease



psaltirii vechi românesci, câte s’a ti- 1 
părit pănă la 1700, și de se va cal- | 
cula bine lucrarea se va apreția că ' 
vjne mai eftin comparativ cu altele.

D. Stefănescu țlice că precum la | 
consultația din Ianuarie, așa și acuma ; 
se declară contra acestei lucrări. D-lui 
crede că principalul este de ase reti
pări Coreni, astfel în cât să ne facem 
idee despre limba românească de a- 
tunci; dar pentru aceasta este destul 
ca să se tipăreascu o transcripțiune, 
ear pentru cunoscința formatului și a 
caracterelor de-atnnei, e destul să se 
facă un fac-simile de 2—3 pagine, 
astfel lucrarea făcând 3,000—4000 
lei ^va pute ave toată importanța ce- 
mtă, și aceasta importanță nu va fi mai 
prețioasă dacă s’ar cheltui 20,000 pre
cum se cer.

D. Laurian declară că impresiu- 
nile sale sunt neplăcute. D-lui vede 
că întru această delegațiune a lucrat 
foarte neregulat. Ea nu se cuvine să 
se ocupe nici să considere propunerea 
aceasta venită dela d. Hașdeu ca par
ticular ; aceasta nu trebuia să o facă de-

,con8iderare la decerne- 
--U premiului Năsturel.

Ședința se ridică la n1/ 
Președinte, loan Ghica?
Secretar ad-hoc, G. Sion.

rea

din

oare.

Date statistice
seminariul Andreian din Sibiiu.
După raportul inspectoratului se

minarial în decursul anului scol, es- 
pirat au incurs pentru elevii din se
minariul Andreian: 432 bilete de co

u a

Epistole

a s

cât după un raportai comisiunei și după 
decisiunea societăței, ceea ce vede că 
nu s’a făcut. De-aceea conchide a
respinge tot, și propunerea când 
veni pe calea regulată, atunci se 
discuta.

D. președinte observă că nu

se 
va 
va

Septemvre ș 
Octobre . 
Novembre 
Decembre 
Ianuarie . 
Februarie 
Martie 
Aprilie . 
Maiu . 
Iunie . .

Iulie 43
47
49
47
43
46
41
24
45
47

110
115
129
157
154
141
142

82
125
120

2
5
6
6
2
2
1
3
2
2

11
15

9
11
17

7
18
5
9

11

se
aștepta la asemenea imputări, pe cât 
timp scie că întru aceasta n’a făcut 
altă greșală decât că a adus nisce o- 
frande în casa societăței. Ficsând is
toricul propunerei, așa cum s’a intro
dus dela început, (lice că delegațiunea 
n’a angagiat fondurile academiei, că 
contractul făcut cu tipografia Socec, 
e condiționat și subordinat decisiunei 
academiei, și conchide a supune ca
șul la aprețiarea ei.

D. Aurelian (lice că nu e de pă
rere a se face lucrarea cum se cere 
de d. Hașdeu: nu vede necesitatea a 
se face o adițiune de lues. Cestiunea 
este curat financiară; mijloacele aca
demiei nu le crede atât de mari în
cât să’și permită asemenea lues. Con
chide a cere, ca și d. Laurian, ca să 
se introducă printr’un raport din par-. 
tea comisiunei de revisuire și atuncea 
se va desbate.

D. Alecsandri combate părerile 
preopinenților: nu admite a se repro
duce 2—3 pagini ca fac-simile. Psal
tirea lui Coreni o consideră ca un 
templu monumental, descoperit după a- 
tâția secoli, și astfel să cuvine a se 
decopia în totalitatea lui eară nu în 
fragmente.

D. Sion cere a se constata că pro- 
cederea delegațiunei a fost foarte co
rectă. Dacă ea a pus propunerea d-lui 
Hașdeu în deliberațiune fără avisul 
comisiunei, causa reală a fost că co
misiunea în divergență de opinuni și 
nesupuindu’i un raport, ear d. preșe
dinte aprețiând-o a luat inițiatia de-a 
lucra precum s’a lucrat.

în realitate pănă acuma nu s’a 
cheltuit decât un avans, care s’a fă
cut d-lui Hașdeu, bani la tipografie nu 
s’a dat și nici nu se vor da fără deci
siunea adunărei. Dacă după toate a- 
ceste lămuriri se va califica procede- 
rea delegațiunei ca neregulată, totuși 
trebuie să se constate că este onestă 
și respinge ori-ce acusațiune sau bă
nuială.

D. Stefănescu depune o propu
nere susținută și de d. Aurelian în 
următoarea cuprindere:

„Propunem suprimarea alineatului 
relativ la psaltiria lui Coreni, rămâind 
ca cestiunea să meargă la comisiunea 
lecsicografică care va veni cu un ra
port înaintea academiei."

După puține discuțiuni, această 
propunere, puindu-se la vot, se adoptă 
cu maioritate.

D. președinte comunică o scri
soare a d-lui Ar. Densușan, cu care 
trimite academiei 12 esemplare din 
opera sa intitulată Negriada, spre

Suma . . 
față cu anul tre

cut cu . . . 
resultă un . . .

432

Considerând înse 
elevi numai 85 au

1275 31 113

74
4-39

respondențe (carte poștale), 1275 epis
tole francate, 31 epistole nefrancate, 
113 epistole recomandate, 104 pachete 
trimise cu posta, 44 pachete trimise 
cu calea ferată, 286 epistole cu bani 
în sumă totală de 3423 fl. 60 cr., 545 
asemnațiuni poștale, cu suma totală: 
5353 fl. 97 cr., la olaltă 2830, 8776 fl. 
57 cr., față cu anul scol, premers, cu 
6713 fl. 36 cr., resultă un plus de 
2063 fl. 21 cr.

Aceasta se lămuresce din șema 
următoare:

Pachete tri
mise cu Epistole cu bani Asemnațiuni poștale

5

3
10
12
11
25
14
4
5

11
9

104

69 
4-35

că din cei 125 
primit bani cu

posta, ear 40 fiind din apropiere pe 
cale privată: Computând pentru acești 
din urmă nu suma mijlocie de 102 
fi. 36 cr. ci numai 60 fl. resultă o 
sumă aprocsimativă de 2400 fl.

Mai considerând înse că la înce
putul anului fie-care elev a adus cu 
sine în calcul mediu 15 fl. la o laltă
1875 fl., ear la crăciun și 
gând 82 a casă fie-care 
sine în calcul mediu 8 fl. 
laltă 1312 fl. v. a.

Aceste sume adunate

pasci mer- 
a adus cu 
v. a., la o

întruna ne
dau suma totală de 12,488 fl. 57 cr. 
pe cari elevii institutului ’i-au lăsat 
în Sibiiu în decursul anului scol, espi-
rat. La aceste adăugând spesele ce 
are seminariul

a) cu alimentatul ălor 
50 elevi, servițiu, încălzit 
luminat etc.........................

b) corpul didactic și 
medicul seminarial . . .

5000

9000

le

fl.

fl.

la o laltă 14,000 fl. 
resultă suma totală de 26,488 fl. 57 
cr. ce se spesează cu seminariul Andre
ian la an.

Ca să aflăm suma aprocsimativă 
ce se spesează din averea națională 
cu întreținerea unui elev în decurs de 
3 ani de (Iile la studiul teologico-pe- 
dagogic în Sibiiu, pe lângă sumele in-
dicate trebue se adăugem 
rele:

2 călătorii a tutu
ror elevilor (la institut 
și a casă computând in 
calcul mediu călătoria a 
4 fl...................................

4 călătorii a 82 e- 
levi pe serbători, a 1 fl. 
50 cr................................

costul pentru 
corespondențe . .

costul pentru 
epistole franc. . .

costul pentru

432

1275

104
pachete trimise cu posta

costul pentru 44 pa
chete pe calea ferată.

costul pentru 286 e- 
pistole cu bani . . .

costul pentru 545 a- 
semnațiuni poștale. . .

interesele după capi
talul prin care s’a pro
curat seminariul, mobi
lele etc.............................

nrmătoa-

fl. cr.

1000.—

492.—

8.64

63.75

30.20

8.80

56.20

20.85

1600.—
la o laltă 3281.44

dau suma totală de 29,770.01

§ 2 Nrul fl. cr. Nrul fl. cr.

5
7
2
5
4
7
3
5
3
3

44

41
4-3

40
32
27
36
21
31
32
17
19
31

286

265
4-21

538.—
389.60
394—
368.—
197.—
400.—
361.—
139.—
324.—
313.—

3423.60

3538.80
4-884.80

78
54
47
57
47
42
66
28
57
69

545

356 
4-189

948.94 
388.— 
416 25
531.20
464.86
352.11
669.99 
213 50
470.33
898.79

5353.97

3174.56
4-2179.41

Astfel luând drept normativ da
tele din anul scol, espirat și ajungând 
la suma generală citată, pe carea îm- 
părțind-o cu nrul elevilor 125 ne 
dă suma de 238 fl. 16 cr. v. a. costul 
unui elev pentru un an.

înmulțind acum această sumă cu 
numărul anilor de studiu: 3, dobîn- 
dim suma de 704 fl. 48 cr. v. a. ca
rea în calcul mediu se spesează din 
averea națională numai cu întreține
rea unui elev la studiile teologico- 
pedagogice din Sibiiu.

Nr. 1969.

cu

I n s c i i n ța r e.
Ecsaminele de cualificațiune atât 

candidații de preoție cât și cu cei
învețătoresci se vor ține și cu anul 
acesta dela 25—31 August st. v.

Deci se provoacă toți candidații 
de preoție, și cu deosebire învețătorii, 
cari încă n’au depus acest esamen, ca 
în înțelesul regulamentului sinodal din 
a. 1873 lit. E. și F. să’și aștearnă la 
consistoriu petițiunile pentru admitere, 
instruite cu documentele recerute și 
cu tacsa prescrisă.

Sibiiu. 18 Iulie 1879.
Dela consistoriul archidiecesan.

Varietăți.
* (L’ Independance Houmaine.) A- 

cesta e titlul noului (liar frances ce 
apare în Bucuresci. în realitate el nu 
este nou, căci nu e de cât continuarea 
farului „l’0rient“, care a apărut supt 
acest titlu ca (liar cuotidian aproape 
trei ani de (Iile; însă prin schimbă
rile făcute, prin îmbunătățirile intro
duse, se poate (lice că „l’Indepen- 
danceRoumaine“ este o creațiune nouă.

* (Regele Umbert I.) Diarulu 
Risorgimento (lice că regele Um
bert se ocupă de cât-va timp cu o 
lucrare colosală. El citesce sau reci- 
tesce toate dările de seamă ale ședin
țelor parlamentare de la 1848 și no
tează cu propria sa mână, într’un 
fel de repertoriu împărțit în materii, 
opiniunile principalilor bărbați politici 
din toate partidele asupra tuturor 
cestiunilor.

„Ori-ce alt suveran, (lice (liarul 
italian, ar fi încredințat această lu
crare unui secretar de confidență; însă 
regele Umbert a voit să împlinească 
însuși această grea sarcină, pentru 
ca caracterul discuțiunilor celor mai

însemnate din cei treizeci de ani ai 
vieței noastre parlamentare să se în
tipărească mai bine în spiritul seu.“

* (Nihiliștii în armata ru
să.) piarului „Novoie Wremea® (Tim
pul nou) i se anuncie din Vladimir, 
că s’a arestat acolo o mulțime de sol
dați și sub-oficeri, cari au participat 
la o conspirație nihilistă, având de 
scop a măcelări pe toți oficerii din 
regimentul de-acolo. Asemenea anunță 
și alte’foi rusesci, că s’a descoperit 
și în alte regimente o mulțime de 
militari nihiliști, cari au fost imediat 
arestați; între ei chiar ( un colonel 
comandant de regiment.

Numerul arestaților de ații cari 
sunt bănuiți sau dovediți de nihiliști, 
se urcă în toată Rusia peste 90,000 
persoane, de ambe secse și de toate 
vârstele.

* (Poștele din România) ne vin 
foarte neregulat. Astățli și eri n’am primit 
foile de dincolo de Carpați.

Sciri ultime.
(După „S. d. T. B.“)

Constantinopole, 30 Iulie n. Con
siliul de miniștri a primit modificațiu- 
nile cerute de Anglia și Francia 
în privirea Iradei egiptene, și a hotă
rît, a restitui toate privilegiile, ce s’au 
fost conces Chedivului în anul 1873.

Bursa de Viena
din 30 Iulie n. 1879.

Metalicele 5’|„.....................................66 15
împrumutul naț. 5'|0 (argint)........... 68 15
împrumutul de stat din 1860 ..... 126 65
Acțiuni de bancă.............................. 827 _
Acțiuni de credit............................. 272 —
Argint......................................................— _
Valuta ndnă imperială germână .... 56 80
London.....................................  . . • . 115 75
Galbin .......................................................... 5 46
Napoleon d’aur (poli) ........................................ 9 22

Economic.
Făgăraș, 25 Iunie n. Pro hectolitră: Grâu 

fl. 5.50—5.80.; grâu secăreț fl. 4.50—4.70; secară 
fl. 3.—3.10; cucuruz fl. 3.20—3.30; ovesfl. 2.30— 
2.40; mălaiufl. 9—9.50; Sămânță decânepă fl. 
-----;mazerefl. 4.50—5.; lintefl. 6—7.; fasole fl. 
3.90—4; crumpene fl. g; pro 100chilo: Slănină fl. 
60—76; său brutfl. 36—40; său de luminărifl. 58— 
unsoare fl. 52—60; cânepă fl. 40—50; sămență 
de in fl. —.—; sepun fl. 58—; fen fl.—.—; pro 
chilo carne de vită 38 cr. carne de porc 40— 
cr, carne de berbece 28 cr. carne de vițel 38 
cr. Târgul de ații a fost bine cercetat; s’a adus spre 
vendare deja și grâu și săcară din acest an. Aceste 
sunt tare frumoase și întrec cu cualitatea pe cele din 
anul trecut.

Budapesta, 26 Iulie n. Din septe- 
mânâ în septemână scad nădejdile despre 
resultatul secerișului. Ații am ajuns la punc
tul, a constata, că secerișul grânelor din a- 
cest an e mai mult slab. Dela resultatul 
recoltei cucuruzului și al crumpenilor mai 
atârnă constatarea, că acest an este el un 
an mănos sau reu. Resultatele îmblătitului 
de pănă acuma ne arată cuaniități cu mult 
mai slabe, decât s’au așteptat. Timpul pen
tru seceriș și îmblătit a fost în septemâna 
trecută favorabil; și plugăritul și celelalte 
lucruri de câmp în aceasta septemână au 
înaintat având numai o singură ții de ploaie. 
Celalalt timp a fost tot frumos și secetos 
cu o temperatură între + 14° și 21° R. 
domnind în continuu vânturi de vest și nord. 
Starea apelor e în continuu favorabilă. Ar- 
ticulele din această săptămână au trecut în 
târg binișor manținându-se la prețurile de 
mai înainte și adecă:

Grâul 100,000 m. m cu fl. 10.65— 
11.60; secara 3010 m. m. cu fl. 6.75—7; 
orzul 3000 n>. m. cu fl. 5; o v e s u 1 cu fl. 
5.20—5.80; cucuruzul la 20,000 m. m. 
cu fl. 5.20—6 50; făina a trecut în săp
tămâna espirită mai tare ca mai înainte trans- 
portându-se în toate părțile Europei în cuan- 
tități mari cu prețuri scumpe.

Păstăiuasele au fost foarte bine 
cercetate vânțlându-se: fasolea cu fl. 
7.50—7.75; mazărea și lintea cu fl. 
8—12; mălaiul cufl. 5—5.40; sămânța 
de cânepă cu fl. 8 per majă m.; lânile 
încă au trecut cu fl. 40—87 per 56 chilo
grame.

Porcii deși în săptămâna trecută au 
fost în număr mare de 87,430 representați, to
tuși au avut trecere cu prețuri bune. Din Ungă-



ria au fost în târg 4970, din România 1400 și 
din Ardeal 990 de capete; unsoarea de 
porc a trecut cu fl. 42 fără, cu fl. 45—46 cu vas 
cu tot; slănina cu fl. 48; seul cu fl. 
41—42; spirtul en gross cu 28.25; în con
sum cu fl. 29—29.25, per 1000 litre %.

Peile de oaie din Bănat și Ardeal 
cu fl. 120—130; peile de miel din Bănat 
și Ardeal cu fl. 60—70; peile de capră, 
vacă, bou, n’au avut trecere de loc, pre 
când cele de vițSl au scăzut în preț cu 10 fl. 
v. a. la sută.

îndreptare. In numeral ultim din 
eroare nu s’a adaus la varietatea „Scanda
lul cu crucea Elisabeta" isvorul, din care a 
fost luată, adecă „Familia."

Posta Redaețiunei.
Corespondențele de lângă Arad, de lângă Cri], 

din comitatul Time], din Șasea montană nu sânt 
apte spre publicare. Popa Nicolae Fekete Negrutiu. 
Numai ca inserat tacsabil.

Nr. 244—1879. 2—3
CONCURS.

La sunetul părintescului ordin al 
măritului consistoriu archidiecesan dto 
5 luniu a. c. Nr. 1504 B. se escrie prin 
aceasta concurs pentru parochia de 
classa a III Bruiu, ppresbiteratul No- 
crichiu-Cincu-mare cu terminul pănă1 
la 15 August 1879 după care va urma 
și alegerea.

Emolumentele sunt:
a) Venitul porțiunei canonice stă

tătoare din păment arătoriu și de fenaț 
din 8 jugere și 1197 Q°.

b) Dela 107 familii venitele sto
lare statorite de sinodul ppresbiteral, 
care împreună toate computate în bani 
dau o sumă de 401 fl. 4 cr. v. a. ca 
venit anual, lângă care locuința în 
odăile scoalei pănă la o altă renduială.

Doritorii de-a ocupa această pa- 
rochie, au a’și așterne petițiunile lor 
instruate în sensul statut, org. și a 
disposițiunilor provisorice din anul 
1873 subscrisului pănă la terminul 
indicat.

Nocrichiu în 10 luliu 1879.
Oficiul ppresbiteral în conțelegere cu 

comitetul parochial.
Grigoriu Maier m/p., 

adm. prot.

Nr. 149 - 1879. 2-3
CONCURS.

Pentru ocuparea postului de în
vețătoriu la școala confesională gr. or. 
română din comuna Bârsâu protopres
biteratul Gioagiului I, se deschide 
concurs cu termin pănă la 18 Au
gust a. c. st. v.

Emolumentele sunt:
a) Salariu anual de 200 fl. v. a. 
b) Bani de cortel 25 fl. v. a.
c) Grădina de legumi lângă edi

ficiul de scoală, și două orgii lemne de 
încălzit.

Suplicile pentru ocuparea acestui 
post instruite în sensul §-lui 13 din 
stat. org. sunt a se îndrepta la a- 
dresa subscrisului pănă la termiuul sus 
indicat.

Se mai cere ca concurenții se fie 
versați și în limba maghiară.

Hondol, 1 Iulie 1879. 
în conțelegere cu comitetul parochial

Vasiliu Pipoș m. p. 
protopresbiter.

Nr. 118. 2—3
CONCURS.

Pentru ocuparea parochiei gr or. 
de classa a III din comuna Beșa, în 
protopresbiteratul Paloșului se escrie 
concurs pănă în 12 August a. c.

Emolumentele sunt:
1. Casa parochială cu două încă

peri și superedificatele economice ne
cesare.

2. Porțiunea Canonică, arătură și | 
fenaț, o viișoară, cimiteriul cu pomi 
din giurul bisericei, toate de 2 jugere 
859°

3. Dela 79 familii cu fum câte 
o ferdelă veche de bucate în gră
unțe, și câte o ferdelă de oves sau 
% ferdelă alte bucate în prețu’i; dela 
8 familii neorustici câte o ferdelă 
veche bucate în grăunțe.

4. Dela tineret o ții de lucru 
(clacă).

5'. Lemne pentru foc 6 orgii.
6. Stola îndatinată dela 57 de 

familii.
Doritorii de-a ocupa această pa- 

rochie au a’și adresa concursele in
struite conform „statut, organic" și 
regulamentului sinodal din 1873 pănă 
la terminul sus arătat subscrisului.

Paloș 9 luliu 1879. 
în conțelegere cu comitetul parochial.

Teofil Gheaja m/p, 
adm. prot.

Nr. 82—1879. 2—3
CONCURS.

Devenind vacant postul de înve
țătoriu la școala confesională gr. or. 
din comuna Meșterhaza, protopresbi
teratul Turdei superioare, se escrie 
concurs cu termin pănă la 1 August 
a. c. st. v.

Emolumentele sunt:
1. Salariul anual de 200 fl. sol- 

vend în 4 rate din repartițiune;
2. Cuartir liber în edificiul scoa

lei și .lemne pentru încălzit.
Doritorii de-a ocupa acest post 

au de-a substerne petițiunile lor la 
oficiul protopresbiteral în Deda pănă 
la terminul sus indicat, în cari au 
de-a dovedi:

a) că au absolvat cel puțin 4 
classe gimnasiale;

b) că au absolvat cursul clerical 
ori pedagogic;

c) că au depus esamenul de cua- 
lificațiune.

Aceia, cari n’au depus esamenul 
de cualificațiune au de-a documenta, 
că pe cariera de învețătoriu au func
ționat cel puțin 2 ani de ^ile.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al 
tractului Turda-superioară în conțe
legere cu comitetul parochial concer
nent.

Deda, 5 Iulie 1879.
loan Popescu m. p. 

adm. prot.

Nr. 1939 B. 2-3

CONCURS.
Devenind în vacanță un stipendiu 

de stat de 500 fl. pentru cualificațiu- 
nea mai înaltă a clericilor din archi
diecesa gr. or. a Transilvaniei la vre-o 
universitate, — pentru conferirea ace
stuia se escrie concurs cu termin pănă 
la 7 August st. v. a. c.

La acest stipendiu pot concurge 
numai clerici absoluți din seminariul 
andreian, cari sunt totodată absoluți 
de gimnasiu cu esamen de maturitate.

Concurenții au a substerne la con- 
sistoriul archidiecesan pănă la termi
nul aretat suplicile lor instruite cu 
atestatele școlare necesare, adecă: a- 
testat de maturitate și absolutoriu cle
rical, apoi cu atestat dela medic, că 
sunt deplin sănătoși și în fine cu re
vers, că după absolvire vor intra în 
servițiul bisericei noastre.

Din ședința consistoriului archidie
cesan.

Sibiiu în 7 luliu 1879.

Nr. 104. 3—3

CONCURS.
Pe basa părintescei hotărîri con

sistoriale dto 19 Decemvre 1878 Nr. 
3164 B. pentru ocuparea postului de 
capelan lângă neputinciosul paroch 
Sofroniu Papiu din parochia gr. or. de 

| classa a III Crihalmaîn protopres

biteratul Paloșului se escrie concurs 
pănă la 12 August a. c.

Cu acest post este împreunat ve
nitul jumetate parte a unei parochii 
de classa a III în sumă de 445 fl.

Doritorii de-a concurge la acest 
post au a’și adresa concursele in
struite conform „statutului organic" 
și regulamentului provisoriu din 1873 
pănă la terminul sus arătat subscri
sului.

Paloș, 9 Iulie 1879.
în conțelegere cu comitetul parochial.

’ Teofil Gheaja m. p., 
adm. prot.

Nr. 86. 3-3
CONCURS.

Devenind vacantă parochia ro
mână gr. or. din Turda, în ppresbite
ratul Turdei inferioare se escrie con
curs cu terminul pănă la 5 August 
st. v, a. c.

Emolumentele sunt:
Casă parochială; un jugăr de cu- 

rechiște; dela 120 de fumuri câte o 
ferdelă de păpușoiu sfârmit de 16 cupe 
ferdela; pentru clacă câte 20 cr. v. a. 
și stola epatrafirului usuată.

Cei ce doresc a ocupa acest post, 
au a’și trimite concursele instruite în 
înțelesul „statutului organic" și al dis- 
posițiunilor sinodale din anul 1873 la 
subscrisul pănă la terminul numit.

Agârbiciu 2 luliu 1879. 
în conțelegere cu comitetul parochial.

Simeon Pop Moldovan m/p., 
protopresb. gr. or.

CONCURS.
Pentru ocuparea unui, eventual- 

mente doue posturi de învățători la 
școala capitală normală gr. or. din 
Sas-Sebeș, se deschide concurs cu ter
minul pănă în 15 August a. c. st. v

Emolumentele împreunate cu a- 
cest post sunt 300 fl. v. a. eară după 
doi ani 350 fl v. a.

Doritorii de-a ocupa acest res
pective aceste posturi au a’și adresa 
suplicele dlui protopresbiter loan Ti
peiu în Sas-Sebeș, instruite în sensul 
statutului organic, să fie absolvat cel 
puțin 6 clase gimnasiale, să fie în 
stare a ține strana, și să fie liber de 
miliție.

Sas-Sebeș în 8 Iulie 1879.
3—3 Comitetul parochial.

Nr. 289—1879. 2—3

EDICT.
Adam Correntis născut din Fer- 

sala în Tesalia, fost mai pe urmă câtva 
timp speculant de bucate în Brașov, 
carele de mai multe luni de (Iile a pă
răsit cu necredință pre legiuita lui 
soție Maria născută Emanuil Zlatco 
de aici din Brașov, văduva Anastase 
Constantinides, fără de a se sci locul 
ubicațiunei lui, este prin aceasta citat, 
ca în termin de un an de (Iile să se 
presenteze înaintea subsemnatului for 
matrimonial, căci la din contră și în 
absența lui se va pertracta și decide 
procesul încaminat asupră’i de soția sa

Brașov 10 luliu 1879.
Forul matrimonial gr. or., al Brașovului I.

Nr. 263—1879. 2—3

EDICT.
luliu Ilie Păulescvi, carele născut 

în Lugoș, comitatul Carașului și fost 
locuitoriu în comuna Turcheș din Să- 
cele, comitatul Brașovului a părăsit 
cu necredință dela 15 luniu 1876 
pre legiuita sa soție Raveca, fiica lui 
Constantin Stoica dij a Satulung, tot în 
Săcele fără de a se sci locul ubica
țiunei lui este prin aceasta citat, ca 
în termin de un an și o (li să se 
presenteze înainte» 1 subsemnatului for 
matrimonial, căci la din contră și în 

absența lui se va pertracta și decide 
procesul divorțial intentat asupră i de 
soția sa.

Brașov, 27 luniu 1879.
Forul matrimonial greco-oriental al Bra

șovului 1.

Fructificarea depunerilor.
La institutul subsemnat se pri

mesc depuneri de capitale spre fruc
tificare cu 5'k°/0, eară sub condiția- 
nea de-a se denuncia institutului ri
dicarea depunerei cu 6 luni mai 
înainte cu 6°/o interese.

Depunerile făcute pănă astăzi cu 
6% % 86 vor fructifica dela 1 Sep
temvrie 1879 încolo cu 6%, cu es- 
cepțiunea acelora, a căror ridicare 
este pănă astăzi denunciată, căci fruc
tificarea acestora se continuă cu 6%% 
pănă la (liua, în care espiră terminal 
insciințat. Eară depunerile urmate pănă 
astăzi cu 6"/0 dela 1 Septemvrie 1879 
în colo vor fi supuse condițiunei de 
a se denuncia institutului ridicarea 
lor cu 6 luni înainte.

Sibiiu, 28 Iulie 1879.
„Albina44,

[34] 1—3 institut de credit și de economii.

A eșit de sub tipariu și se află 
la librăria:

I. E. Țeran, 
in Oravița. 

fl. cr.
Roșea, Dora și Floriu, poemă —.40 
Var tic T, Sultanul păcălit, poveste 

populară și amusantă.................—.30
P o m p e r i, Doue inimi de femee, no

velă .................................................—.30
Arbore fragment istoric, a moldo-ro- 

mânilor......................................—.30
Blaremberg, România și resbelul 

oriental sau Guvernanții și Guver- 
nații ........... 1.50

Vartie ’E I e n a, Doctorul casnic, 
pentru viața îndelungată .... —.30

Puiu, Prescurtare din istoria rom. 
urmată de tractate pentru înveță- 
mentul primariu...........................—.35

Popea, Biografia archiepiscopului 
și metropolitului A. de Șaguna 2.50

Cartea norocului sau Gura viitoriului 
care spune fiesce căruia ce are să 
i se întâmple.................................—.55

Funde seu, Scarlat român, orginal 1.20 
Gr an dea, Fulga român orginal... 1.50 
„Contesa Lambertiniu fiica Cardina

lului autorele apare în toată săp
tămâna 1 făscioară cu ilustrațiuni 
a făscioara.............. ......................—.35

Caterina, C o r n a r o cea mai frumoasă 
regină a Ciprului apare în bro
șură a........................................... —.70

Episcopul Scribau, Mărgăritare sau 
colecțiune de cuvinte alese a celui 
întru sânți părintele I. Crisostom 2.50

L a u r a n, Creștinul gr. cat. deprins 
în legea sa....................................... 1.20

B u d u, Cuventări funebrale și er- 
tăciuni................................. . 1.50

Orariu, (cîaslov) bogat cu litere . . 3.—
Aghiasmatariul sânților pentru pre

oți gr. or., cu litere............................ 2.50
[33] 2—3

Publicațiune.
Espirând cu finea anului 1878 

arenda pătrariului liber de crâșmărit 
în comunele Branului, în urma con
clusului eforiei scoalei capitale dto 30 
Iunie 1879, se face cunoscut că pă- 
trariul liber, ca proprietate a susnu- 
mitei scoli se va vinde pe calea lici
tațiunei publice pe un period de 3 ani, 
pe (liua de 7 August st. n. a c. la 
10 oare ante amia(li în localul scoa
lelor capitale din Bran; prețul stri- 
gărei este 500 fl. v. a. și doritorii de 
a licita vor ave a depune un vadiu 
de 10%. Informațiuni mai detalate se 
pot lua dela presidiul școlar.

Bran în 23 Iulie 1879.
Eforia scoalei capitale.

loan Moșoiu m. p.
[32] 2—3 paroch președinte.

Redactor respun^etor: Nicolau Cristea. Editura și tipariul tipografiei archidiecesane.


